

世卫“放行”抗埃新药

认为提供试验性埃博拉药物符合医学伦理

世界卫生组织12日举行医学伦理专家会议，讨论是否采用试验性治疗措施对抗埃博拉疫情。与会专家会后发表声明，认为在这轮西非地区埃博拉疫情中提供未经确证的药物或疫苗作为潜在治疗或预防手段符合医学伦理。



8月12日，在利比里亚首都蒙罗维亚，一名医疗人员接受消毒剂喷洒。 新华/美联

“可提供强有力支持”

声明说，提供试验性埃博拉药物须满足一系列前提条件，包括患者应享有知情同意和自由选择是否用药的权利；治疗机构和人员应为病人保密、尊重并维护患者尊严；确保社区参与药物发放、使用等诸多环节。

“运用有效干预措施能够遏制埃博拉疫情蔓延，譬如早发现早隔离、追踪并监测密切接触者、实施严格的传染防控措施。”声明写道，“但是，一种特定治疗手段或疫苗将是抵抗这种病毒的强有力支持。”

这次西非爆发的埃博拉疫情来势迅猛，现阶段没有任何医治埃博拉病毒感染者有效手段，一种处于试验阶段的新药让人看到希望。这种药名为ZMapp，由美国马普生物公司研制，先前仅在猴子身上做过试验。两名在利比里亚感

染病毒的美籍医务人员曾接受ZMapp治疗，随后病情出现好转。不过，在西班牙一家医院接受隔离治疗的天主教神父米格尔·帕哈雷斯12日去世，成为首名在这轮埃博拉疫情中死亡的欧洲患者。一名医院发言人确认，帕哈雷斯使用过ZMapp。

是否冒险大规模使用这种药物应对当前严重的埃博拉疫情在医学界引发伦理争论。一些专家认为应将药物提供给非洲国家使用；另一些专家则不同意匆忙扩大药物使用范围，理由是尚未确认这种药有效并且安全。

年底有望使用疫苗

虽然美国疾病预防和控制中心多次强调这种药物的效果不明且并未接受过正规临床测试，但马普生物制药公司11日说，公司已将全部可用存药送往西非。

加拿大卫生部长罗娜·

安布罗斯12日宣布，加拿大将向世界卫生组织捐赠800至1000支试验性埃博拉疫苗，以帮助应对西非的埃博拉疫情。

其实，埃博拉病毒已出现近40年，有关药物和疫苗的研发工作也一直在进行，而且有些药物距离投入使用仅几步之遥，结果却长时间止步不前。目前埃博拉防治的现状反映出这样一个现实，即制药产业的商业化问题。世卫组织助理总干事基尼说：“我们必须承认，迄今还没有一种注册药可以治疗埃博拉，这是‘市场的失败’，因为这是发生在贫穷国家中的穷人身上的疾病，在那里没有市场。”

世卫组织呼吁各国政府、研究机构和企业共同协作，推进新药研发进程。世卫组织称，目前有两种疫苗即将进入临床实验阶段，有望在年底前投入使用。

据新华社、国际在线

伊拉克困局

马利基恐难保总理职位

据新华社巴格达8月13日电 伊拉克现任总理马利基13日说，在联邦法院就指派总理问题作出裁决前，他不会辞去总理职务。他同时敦促伊安全部队不要干预国家政治。

马利基说，任命阿巴迪作为伊拉克下届总理并组阁的决定违反宪法，他为此已经向伊拉克联邦法院提起上诉。

伊拉克总统马苏姆11日指派阿巴迪作为伊拉克下届总理，组建内阁。但希望再次连任的马利基拒绝接受，指责这一决定违反宪法。

法新社报道，马利基保住总理职位的前景渺茫，不管伊拉克联邦法院作出何种裁决，分析人士认为，马利基已经失去了太多支持。

目前，阿巴迪不仅在国内拥有许多政治盟友，还获得美国、伊朗等多个国家的公开支持。

伊朗最高领导人哈梅内伊13日公开对阿巴迪表示支持。这也清楚表明马利基已经失去了伊朗这个曾经的靠山。“我希望，伊拉克指派新总理能够团结各方，建立新政府，好好教训那些在伊拉克制造叛乱的人，”哈梅内伊说。

法国向库尔德武装运送武器打“伊黎”

据新华社巴黎8月13日电 法国总统府13日发布公报说，法国总统奥朗德宣布法国将在未来几小时内向伊拉克库尔德自治区武装运送武器，增强其打击“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”极端组织的能力。

公报说，根据奥朗德与伊库尔德自治区领导人巴尔扎尼7日通电话的结果，几天来法国已经采取了必要措施增强打击“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”的军事力量。在征得伊当局同意的情况下，奥朗德决定在未来几小时内向伊库尔德自治区运送武器。

奥朗德还重申法国对于阿巴迪的支持，呼吁尽快组建一个代表所有伊拉克人的团结政府，以有效打击极端武装。

此外，法国外长法比尤斯13日说，法国提供的第二批人道主义物资当天将空运至伊库尔德自治区首府埃尔比勒。

为打击“伊黎”武装，美国日前已经改变了先前政策，绕过伊拉克中央政府，直接向库尔德武装提供武器。

记者手记

我们不握手了，原因“你懂的”

12日下午4时许，我从加纳首都阿克拉登上肯尼亚航空KQ510航班，飞往塞拉利昂首都弗里敦。

我从兜里掏出中国派往塞拉利昂的公共卫生专家组名单。资料显示，他们就应该在这趟KQ510航班上。几排开外坐着三个人，穿着白色短袖衬衫，胸前绣有五星红旗。标识太明显了，我走上前去。

李振军组长是中国疾控中心生物安全专家，郑建东医生和姜涛医生则分别从事流行病学和病毒学的研究。“我们这次来的目的，是要协助使馆做好援助物资的分配，同时培训当地医务人员怎么使用这些物资。另外，也对使馆人员、中资企业人员、中国医疗队进行培训。”

当地时间11日下午，中国援助塞拉利昂的紧急人道主义医疗物资抵达弗里敦，在机场工作的移民局官员穆罕默德也知道此事。

“你们中国人送来了物资，还派了专家过来，我们塞拉利昂人非常感激。”他对我笑着说。

我向他挥了挥手：“那我们也应该握个手，不过你们现在还握手吗？”

穆罕默德哈哈一笑：“不握手了，你懂的。”他想了想又补充了一句：“现在我们这好多了，埃博拉很快就会过去。”

从机场到码头再到市区，人们不再拥挤，而是时刻注意着保持距离。塞拉利昂人已经开始学着怎么去控制自己，去控制埃博拉。

据新华社

“你们在游戏中看不到这些”

瑞典父亲带儿子走进中东战乱区，戒掉暴力游戏瘾

瑞典一名父亲对两个儿子痴迷于战争类电子游戏颇感无奈，于是带儿子走进中东战乱地区，让他们见识真正的战争及其带来的灾难，帮助儿子们戒掉了暴力游戏瘾。

参观难民营诊所

卡尔一马格努斯·赫尔格伦是一名大学老师，也是跑中东地区的自由职业记者。大儿子莱奥11岁，小儿子弗兰克10岁。

英国《每日邮报》12日援引赫尔格伦的话报道，带儿子们见识战场的念头起于去年。当时，孩子们在晚餐桌上提出要买一款新出的射击类电子游戏，他觉得，孩子们并不清楚战争的影响。于是，他和两个儿子打赌：如果他们参观一个饱受战火蹂躏的地区，再与当地当地人聊天，那他们回家后就能购买任意一款心仪的游戏。

两个孩子同意了。于是，父子三人加上孩子们的母亲埃莉萨今年4月出发，开始为期10天的中东之行。

“我们从耶路撒冷开始，

走进一户以色列人家中，”赫尔格伦说，“我希望他们接触整个社会，我们通过（以军）检查站，走进耶城郊外的舒阿法特难民营。”他带儿子们参观了难民营内一家诊所，让医生给他们讲述当地同龄儿童过着什么样的生活。孩子们听说，难民营内三个男孩被橡皮子弹击中脊柱，如今只能坐轮椅，再也不能像他们一样踢足球。赫尔格伦对两个儿子说：“你们在游戏中看不到这些，但这是你们使用枪支可能造成的后果。”

四人还参观了以色列占领下的叙利亚戈兰高地的一片雷区。小哥俩与当地年轻人聊天，听他们讲述因战争而与家人分开的故事。

“我希望让他们看到战争的负面影响，”赫尔格伦说，“那些伤者也为父母或者兄弟姐妹。”

回到瑞典后，孩子们告诉赫尔格伦，他们不想买那款射击游戏了，也不再沉迷于战争类电子游戏，还颇为关注中东地区的战况，“他们经常问我那边的新闻”。



赫尔格伦的两个儿子和以色列士兵合影。

被批“世上最烂父亲”

赫尔格伦带孩子们走进战乱地区的行为在瑞典遭到强烈批评，认为他罔顾孩子安全。

“有人给我发信息，说我是世界上最烂的父亲，说我折磨自己的孩子。也有人说我是一个喜欢炫耀的混蛋，说我应该被炸死。”赫尔格伦说，“我并没想到会得到这样的反应。”

对此，赫尔格伦说，战乱地

区的人们并非时刻在开枪，局势稳定时，“90岁的老太太也可以去游览一番”，当然，并非每个人都得带孩子们去中东来教他们战争的影响。

赫尔格伦认为，“瑞典享受了长达几个世纪的和平，所以我们对于战争的观念非常幼稚。当瑞典的孩子在电脑上发射导弹时，巴勒斯坦的孩子却正被加沙地带军队的炸弹炸伤。”

据新华社等

乌克兰危机

俄救援车队抵近 乌未必允许入境

据新华社消息 由280辆卡车组成的俄罗斯人道主义援助车队13日继续驶向乌克兰东部地区，最快有望在当晚抵达乌克兰边境。但乌克兰13日再次表示，不会允许俄罗斯车队进入乌克兰境内。

这支庞大的援助车队12日晨从莫斯科郊外启程，载有2000吨物资，包括谷物、糖、儿童食品、医疗用品、睡袋和发电设备等。

俄罗斯电视台一名记者在沃罗涅日报道，车队目前平均时速60公里，有望在13日晚间抵达乌克兰边境。

但乌克兰当局13日却再次表示不会允许俄罗斯车队进入乌克兰，乌克兰总理亚采纽克在一场政府会议上说，“俄罗斯的挖苦没有底线。他们先是送来了坦克、‘冰雹’火箭炮……现在他们送来了水和盐。”

路透社报道，目前尚不清楚，乌克兰是拒绝接受俄罗斯的救援物资，还是仅仅不允许俄罗斯车队入境。

乌克兰当局和西方国家一直反对俄罗斯向乌克兰东部地区提供人道主义援助物资，担心俄罗斯可能会借机“入侵乌克兰”。

但俄罗斯表示，乌克兰政府军和民间武装在乌东部地区的冲突已经导致当地居民陷入困境，面临人道主义灾难。为此，俄罗斯决定提供救援。